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Введение.

Жизнь человека постоянно ставит перед ним острые и неотложные задачи и проблемы. Возникновение таких проблем, трудностей означает, что в окружающей нас действительности есть еще много неизвестного, скрытого. 

Я считаю, что детская потребность в исследовательском поиске нового обусловлена биологически, ребенок рождается исследователем. Именно это внутреннее стремление к исследованию порождает соответствующее поведение и создает условия для того, чтобы психическое развитие ребенка изначально разворачивалось как процесс саморазвития. Следовательно, нужно все более глубокое познание мира, открытие в нем все новых и новых процессов, свойств и взаимоотношений людей и вещей. Поэтому, какие бы новые веяния, рожденные требованиями времени, ни проникали в школу, как бы ни менялись программы и учебники, формирование культуры интеллектуальной деятельности учащихся всегда было и остается одной из основных общеобразовательных и воспитательных задач. 

По моему мнению, успех интеллектуального развития школьника достигается главным образом на уроке, когда учитель остается один на один со своими воспитанниками. 

В зависимости от цели и от  задач обучение может быть проблемным и не проблемным. Если передо мной как учителем ставится задача развития мышления учащихся, их творческих способностей, то педагогически правильно организованное обучение не может быть не проблемным.

Уяснение сущности проблемности, определения ее роли в обучении и введение в дидактику понятия «принцип проблемности» открыло передо мной новые возможности для теоретического объяснения пути активизации учебно-познавательной деятельности учащихся.

Принцип проблемности я стараюсь отражать в построении учебного процесса, в содержании изучаемого материала, в методах организации учебно-познавательной деятельности учащихся, в структуре урока и формах контроля   процесса и результа деятельности учащихся. Я считаю, если учитель хорошо усвоит содержание и сущность теории организации процесса проблемного обучения, овладеет формами, методами и техническими средствами обучения и будет систематически творчески применять усвоенное на практике, то успех придет сам. Хорошая дидактическая подготовка учителя сегодня особенно важна, потому что без знаний общей теории нельзя творить, а сам процесс преподавания - это искусство, искусство увлечь детей своим предметом, удивить красотой мысли, знания, побудить к самостоятельным мыслительным действиям. 

Попытки выстроить образовательную деятельность в массовой школе на основе исследовательских методов обучения предпринимались с давних времен, однако это не привело к их активному использованию на практике. Традиционное обучение до недавних пор ассоциировалось с репродуктивными методами. Они по-прежнему господствуют в образовании.

Я согласна с большинством ученых, которые признают, что развитие творческих способностей школьников и интеллектуальных умений невозможно без проблемного обучения.

Значительный вклад в раскрытие проблемы интеллектуального развития, проблемного и развивающего обучения внесли Н. А. Менчинская, П. Я. Гальперин, Н. Ф. Талызина, Т. В. Кудрявцев, Ю. К. Бабанский, И. Я. Лернер, М. И. Махмутов, А. М. Матюшкин, И. С. Якиманская и др.

По результатам анализов многочисленных исследований, проводимых в педагогике, можно убедиться, что большинство педагогов-практиков правильно понимает значение проблемного обучения, его функции. Однако чёткого представления о конкретных путях осуществления проблемного обучения и об его основном звене - проблемных ситуациях - учителя не имеют. Поэтому я и выбрала для своей исследовательской работы данную тему. 


Перед собой я поставила цель: теоретически обосновать и практически подтвердить эффективность применения проблемного обучения в начальной школе. 

Объектом исследования данной работы выступает проблемное обучение в начальной школе как педагогический процесс.
Предмет исследования - проблемная ситуация в обучении как фактор актуализации возможностей проблемного обучения в начальной школе. 

При изучении поставленной проблемы возникли следующие задачи:

1. Изучить дидактическое обоснование методов проблемного обучения.

2. Провести психолого-педагогический анализ сущности проблемного      обучения как основного элемента современной системы образования и воспитания в начальной школе.

3. Выявить особенности создания проблемных ситуаций на уроке.

4. Проанализировать технологию проблемного обучения.

5. Выявить эффективность создания системы проблемных ситуаций в обучении младших школьников.

I. Теоретический раздел.

1.1 Теоретические основы проблемного обучения.

Задачей наших школ является формирование гармонически развитой личности.

Важнейший показатель всесторонне и гармонично развитой личности - наличие высокого уровня мыслительных способностей. Если обучение ведет к развитию творческих способностей, то его можно сочетать с развивающим обучением, то есть такое обучение, при котором учитель, опираясь на знание закономерностей развития мышления, специальными педагогическими средствами ведет целенаправленную работу по формированию мыслительных способностей и познавательных потребностей своих учеников в процессе изучения цели основ наук. Такое обучение является проблемным.

Большинство современных публикаций по теории обучения связано с идеей активизации учебного процесса и учебной деятельности учащихся. Под активизацией имеют ввиду эффективное использование тех приемов и методов обучения, которые известны из традиционной дидактики. Авторы говорят об активизации с помощью проблемного обучения, понимая при этом создание проблемных ситуаций и постановку познавательных задач.

Обучение учащихся готовым приемам умственной деятельности - это путь достижения обычной активности, а не творческой.

Цель активизации путем проблемного обучения состоит  в том, чтобы понять уровень усвоения понятий и обучить не отдельным мыслительным операциям в случайном, стихийно складывающемся порядке, а системе умственных действий для решения нестереотипных задач. Эта активность заключается в том, что ученик, анализируя, сравнивая, синтезируя, обобщая, конкретизируя фактический материал, сам получил из него новую информацию. Другими словами, это расширение, углубление знаний при помощи ранее усвоенных знаний или новое применение прежних знаний. Нового применения прежних знаний не может дать ни учитель, ни книга, оно ищется и находится учеником, поставленным в соответствующую ситуацию. Это и есть поисковый метод учения.

Умственный поиск - сложный процесс, он, как правило, начинается с проблемной ситуации,  проблемы. Но не всякий поиск связан с возникновением проблемы? Если учитель дает задание ученикам, указав, как его выполнить, то даже самостоятельный поиск не будет решением проблемы.

Подлинная активизация учащихся характеризуется самостоятельным поиском не вообще, а поиском путем решения проблем. Если поиск имеет целью решение теоретической, технической, практической учебной проблемы или форм и методов художественного отображения, он превращается в проблемное учение.

Основное различие между проблемным и традиционным обучением мы видим в двух моментах: они различаются по цели и принципам организации педагогического процесса.

Цель проблемного типа обучения не только усвоение результатов научного познания, системы знаний, но и самого пути процесса получения этих результатов, формирования познавательной самодеятельности ученика и развития его творческих способностей.[3]
Цель традиционного типа обучения - усвоение результатов научного познания, вооружение учащихся знаниями основ наук, привитие им соответствующих умений и навыков.  [3]
В основе организации учителем объяснительно-иллюстративного обучения имеет принцип передачи учащимся готовых выводов науки. В основе организации цели процесса проблемного обучения имеет принцип учебно-познавательной поисковой деятельности ученика, то есть принцип открытия им выводов науки, способов действия, изобретения новых предметов или способов приложения знаний к практике.

При проблемном обучении деятельность учителя состоит в том, что он  систематически создает проблемные ситуации, сообщает учащимся факторы и организует их учебно-познавательную деятельность, так что на основе анализа фактов учащиеся самостоятельно делают выводы и обобщения, формируют с помощью учителя определенные понятия, законы. 

В результате у учащихся вырабатываются навыки умственных операций и действий, навыки переноса знаний, развивается внимание, воля, творческое воображение.

Проблемное преподавание - деятельность учителя по созданию системы проблемных ситуаций, изложение учебного материала с его объяснением и управлением деятельностью учащихся, направленных на усвоение новых знаний, как традиционным путем, так и путем с самостоятельной постановкой учебных проблем и их решением.

Проблемное учение - это учебно-познавательная деятельность учащихся по усвоению знаний и способов деятельности путем восприятия объяснения учителя   в условиях проблемной ситуации, самостоятельного анализа проблемных ситуаций, формулировки проблем и их решение по средствам выдвижения предложений, гипотез их обоснование и доказательства, а также путем проверки правильности решения.

Проблемная ситуация - это интеллектуальное затруднение человека, возникающее в случае, когда он не знает, как объяснить возникшее явление, факт, процесс действительности, не может достичь цели известным ему способом. Действие это побуждает человека искать новый способ объяснения или способ действия. Проблемная ситуация есть закономерность продуктивной, творческой, познавательной деятельности. Она обуславливает начало мышления в процессе постановки и решения проблем.

Психологической наукой установлена определенная последовательность этапов продуктивной познавательной деятельности человека в условиях проблемной ситуации:

Проблемная ситуация  ( проблема ( поиск способов ее решения ( решение проблемы.

Полный цикл умственных действий от возникновения проблемной ситуации до решения проблемы имеет несколько этапов:
- возникновение проблемной ситуации,

- осознание сущности затруднения и постановка проблемы,

- нахождение способа решения путем догадки или выдвижения               предположений и обоснование гипотезы,        

- доказательство гипотезы,

- проверка правильности решения проблем.

Общие функции проблемного обучения: 

- усвоение учениками системы знаний и способов умственной практической деятельности; 

- развитие познавательной самостоятельности  и творческих способностей учащихся;   

- формирование диалектико-материалистического мышления школьников (как основы). 

Кроме того, проблемное обучение имеет специальные функции:

- воспитание навыков творческого усвоения знаний (применение отдельных логических приемов и способов творческой деятельности);

     - формирование и накопление опыта творческой деятельности (овладение методами научного исследования, решение практических проблем и художественного отображения действительности).

Мыслительная деятельность учащихся стимулируется постановкой вопросов. Вопрос учителя должен быть сложным настолько, чтобы вызвать затруднение учащихся, и в то же время посильным для самостоятельного нахождения ответа. 

1.2. Типы проблемных ситуаций.

Как показали исследования, можно выделить наиболее характерные для педагогической практики типы проблемных ситуаций, общие для всех предметов.

Первый тип: проблемная ситуация возникает при условии, если учащиеся не знают способы решения поставленной задачи, не могу ответить на проблемный вопрос, дать объяснение новому факту в учебной или жизненной ситуации.

Второй тип: проблемные ситуации возникают при столкновении учащихся с необходимостью использовать ранее усвоенные знания в новых практических условиях.

Третий тип: проблемная ситуация легко возникает в том случае, если имеется противоречие между теоретически возможным путем решения задачи и практической неосуществимостью выбранного способа.

Четвертый тип: проблемная ситуация возникает тогда, когда имеются противоречия между практически достигнутым результатом выполнения учебного задания и отсутствием у учащихся знаний для теоретического обоснования.

1.3. Пути и способы создания проблемных ситуаций.










Первый способ - побуждение учащихся к теоретическому объяснению явлений, фактов, внешнего несоответствия между ними. Это вызывает поисковую деятельность учеников и проводит к активному усвоению новых знаний.
Второй способ - использование учебных и жизненных ситуаций, возникающих при выполнении учащимися практических заданий в школе, дома или на производстве, в ходе наблюдения за природой и тому подобное. Проблемная ситуация возникает при попытке учащихся самостоятельно достигнуть поставленной перед ними практической цели.

Третий способ - расстановка учебных проблемных заданий на объяснение явлений или поиск путей практического решения. Примером может служить любая исследовательская работа учащихся на учебно-опытном участке, в мастерской и так далее.

Четвертый способ - побуждение учащихся к анализу фактов и явлений действительности, пораждающему противоречия между жизненными представлениями и научными понятиями об этих фактах.

Пятый способ выдвижение предположения (гипотез) формулировка выводов и их опытная проверка.

Шестой способ - побуждение учащихся к сравнению  сопоставлению и противопоставлению фактов, явлений, правил, в результате которых возникает проблемная ситуация.

Седьмой способ - побуждение учащихся к предварительному обобщению новых фактов. Учащиеся получают задание рассмотреть некоторые факты, явления, содержащиеся в новом для них материале, сравнить их с уже известными фактами, явлениями и сделать самостоятельное обобщение.

Восьмой способ - ознакомление учащихся с фактами, носящими как будто бы необъяснимый характер и приведенными в истории науки к постановке научной проблемы.

Девятый способ - организация межпредметных связей. Часто материал учебного предмета не обеспечивает создание проблемной ситуации (при обработке навыков, повторения пройденного и тому подобное). В этом случае следует использовать факты и данные наук, имеющие связь с изучаемым материалом.

Десятый способ - варьированные задачи, переформулировка вопроса.

1.4. Правила постановки учебной проблемы.

Процесс постановки учебных проблем требует знания не только логико-психологических и лингвистических, но и дидактических правил постановки проблем.

Учитель, зная уровень подготовленности своих учащихся и исходя из специфики обучения, может ставить перед ними уже встречавшиеся ранее проблемы. При этом он учитывает следующее: 

а) алгоритм решения ранее разрешенных проблем, можно использовать при постановке новых трудных проблемных задач;

б) решение встречавшихся ранее, но не решенных из-за отсутствия достаточных знаний проблем, укрепляет интерес учащихся к предмету, убеждает их в том, что практически преодолимы неучебные проблемы - для этого надо иметь больше знаний;

в) постановка ранее решавшейся классом проблемы в иной формулировке обеспечивает возможность творческой работы при повторении пройденного материала;

г) ранее решенные коллективом проблемы можно использовать для вторичной постановки перед слабыми учащимися для самостоятельного решения.

1.5.Система методов проблемного обучения.

Система методов проблемного обучения представляет собой органическое сочетание общих и бинарных методов.

Система общих методов (наиболее известна номенклатура методов, предлагаемая М.Н. Скаткиным и И.Я. Лернером): 

1)  Объяснительно-иллюстративный;

2)  Репродуктивный;

3)  Проблемное изложение;

4)  Частично-поисковый;

5)  Исследовательский метод.

В целом можно говорить о  шести дидактических способах организации процесса проблемного обучения (то есть общих методах), представляющих собой три вида изложения учебного материала учителем и три вида организации им самостоятельной учебной деятельности учащихся: 

1)  монологическом;

2)  рассуждающем;

3)  диалогическом;

4)  эвристическом;

5)  исследовательском;

6)  методе программированных заданий.

Метод монологического изложения.

При монологическом методе учитель сам объясняет сущность новых понятий, фактов, дает учащимся готовые выводы науки, но это делается в условиях проблемной ситуации. Форма изложения - рассказ, лекция.

Методы рассуждающего изложения. 

Первый вариант - создав проблемную ситуацию, учитель анализирует фактический материал, делает выводы и обобщения.

Второй вариант - излагая тему, учитель пытается путем поиска и открытия ученого, то есть он как бы создает искусственную логику научного поиска путем построения суждений и умозаключений на основе логики познавательного процесса. Форма - беседа лекция.

Метод диалогического изложения.                                
При этом методе происходит диалог учителя с коллективом учащихся. Учитель  в созданной им проблемной ситуации сам ставит проблему и решает её, но с помощью учащихся, то есть они активно участвуют в постановке проблемы выдвижения предположений, и доказательства гипотез. Деятельности учащихся присуще сочетание репродуктивного и частично-поискового методов обучения. Основы формы преподавания - поисковая беседа, рассказ.

Метод эвристических заданий.
Суть эвристического метода заключается в том, что открытие нового закона, правила и тому подобное совершается не учителем, при участии учащихся, а самими учащимися под руководством и с помощью учителя. Формой реализации этого метода является сочетание эвристической беседы и решением проблемных задач и заданий.

Метод исследовательских заданий.
Организуется учителем путем постановки перед учащимися теоретических и практических исследовательских заданий, имеющих высокий уровень проблемности. Ученик совершает логические операции самостоятельно, раскрывая сущность нового понятия и нового способа действия. По форме организации исследовательские работы могут быть разнообразны: ученический эксперимент, экскурсия и сбор фактов, беседы с населением, подготовка доклада, конструирование и модулирование.

Метод программированных заданий.
Это метод, при котором учащиеся с помощью, особым образом, подготовленных дидактических средств может приобретать новые знания и новые действия.[11]
 Бинарные методы обучения.
При рассмотрении учебного процесса как единого целого возникает необходимость выделения ещё одной группы методов – бинарных, то есть двойных, когда метод и форма сливаются в единое целое.
Система бинарных методов - информационно-репродуктивный, информационно-эвристический и другие методы преподавания, и такие методы учения как слушание, чтение учебника и так далее, т.е. взаимосвязь методов преподавания и учения.

	Методы преподавания
	Методы учения

	а) сообщающий 
	а) исполнительный

	б) объяснительный
	б) репродуктивный

	в) инструктивный
	в) практический

	г) объяснительно-побуждающий
	г) частично-поисковый

	д) побуждающий
	д) поисковый


Сообщающий метод преподавания представляет систему приемов обеспечивающих сообщение учителем фактов или выводов без достаточного их объяснения, обобщения и систематизации.

Исполнительный метод учения представляет собой сочетание приемов, характеризующих учебную деятельность школьника в основном по образцу, используя ранее приобретенные навыки. Этот метод предполагает: слушание рассказа учителя, заучивание изложенных учителем фактов и выводов без критического анализа и осмысления.

 Объяснительный метод состоит из системы приемов, включающих сообщения и обобщения учителем фактов данной науки, их описание и объяснения.

Репродуктивный метод учения - система таких приёмов, как слушание и осмысление, восприятие, наблюдение, систематизация фактов, решение типовых задач, анализ и тому подобное. Применяется для осмысления и усвоения теоретических знаний, для обработки умений и навыков, для заучивания учебного материала.

Инструктивный метод преподавания. Учитель инструктирует учащихся, что надо делать, и показывает, как надо делать. Используется для организации практической деятельности учащихся.

Практический метод учения предполагает практические и физические действия учащихся как основной вид деятельности. Такой метод является сочетанием приемов: 

а) обработки навыков практических действий по изготовлению предметов или их обработки с целью совершенствования, видоизменения.

б) деятельности, связанной с техническим моделированием и конструированием, рационализацией и изобретением.

Объяснительно-побуждающий метод преподавания представляет собой сочетание приемов объяснения и побуждения ученика к самостоятельным действиям поискового характера. Учебный материал частично объясняется учителем, а частично дается учеником в виде проблемных задач, вопросов, заданий для самостоятельного усвоения путем открытия нового знания.

Частично-поисковый метод учения является сочетанием восприятия объяснений учителя учеником с его собственной поисковой деятельностью по выполнению работ требующих самостоятельного прохождения всех этапов познавательного процесса. Преобладающими приемами учения здесь чаще всего является слушание и осмысление, анализ фактов, систематизация, поиск решения проблем.

Побуждающим методом преподавания называется деятельность учителя, которая  побуждает активную умственную деятельность ученика.

Поисковый метод учения представляет умственные действия по формулировке проблемы и нахождения пути ее решения.[2]
1.6.Структура проблемного урока.

Структура урока лежит в основе тематического и поурочного плана, предопределяет логику анализа урока. Под структурой понимают  различные варианты взаимодействия между элементами состава, возникающими в процессе функционирования объекта.

Структурными элементами  проблемного урока являются:

1)  актуализация прежних знаний учащихся;

2)  усвоение новых знаний и способов действия;

3)  формирование умений и навыков.

Эта структура отражает основные этапы учения и этапы организации современного урока.

Поскольку показателем проблемности урока является наличие в его структуре этапов поисковой деятельности, то естественно, что они и представляют внутреннюю часть структуры проблемного урока:

1)  возникновение проблемных ситуаций и постановка проблемы;

2)  выдвижение предположений и обоснования гипотезы;

3)  доказательство гипотезы; 

4)  проверка правильности решения проблемы.

Структура проблемного урока представляющая собой сочетание внешних и внутренних элементов процесса обучения, создает возможность управления самостоятельной учебной деятельностью ученика.

             

II. Практический раздел.
2.1. Технология проблемного обучения.
В ходе исследований было выявлено, что наиболее ярко продуктивные процессы мышления выступают при постановке и решении человеком различных проблем, выдвигаемых жизнью: экономических, социальных, юридических, педагогических, производственных, научных, учебных и т. д.  Это подтверждается тем, что проблемность - неотъемлемая черта познания, так как наличие проблем, проблемных ситуаций обусловлено всеобщей взаимосвязью и взаимообусловленностью в мире. Включение познаваемого объекта в новые системы связей и отношений с другими объектами позволяет открывать в нем новые свойства и признаки.

Я считаю, что  организация самостоятельного поиска учащихся в процессе обучения создает оптимальные условия и для усвоения новых знаний, и для развития мышления.

В своей работе я стараюсь не допускать механического понимания процесса усвоения знаний, потому как такое усвоение знаний, совершенно игнорирует собственную мыслительную работу ученика.

Проблемная ситуация, стимулируя мыслительную деятельность учащихся в процессе учения, помогает обеспечить то деятельное состояние мозга, которое является необходимым условием для образования новых связей. В связи с этим она рассматривается как одно из главных условий возникновения познавательной потребности, так как она помогает учащимся осознать тему урока в учебной деятельности, специально для этого организуемой учителем.

Главное преимущество такого осознания в отличие от простого словесного разъяснения учителя заключается в том, что проблема не ставится из вне, а возникает у самого школьника в процессе его работы. Это ведёт к тому, что мотивы ученика совпадают с целью решения проблемы. И деятельность ученика приобретает активный, целенаправленный характер.
На своих уроках я стараюсь применять различные методические приёмы создания проблемных ситуаций:   





  
  1. Подвожу школьников к противоречию и предлагаю им самим найти способ его решения;  

Пример: Урок математики по теме «Решение задач различными способами»
	Учитель
	Ученики

	- Прочитайте задачу, решите её самостоятельно.

(1 ученик решает у доски)

Проверка

-Кто решил задачу другим способом?

-Сколько мнений в классе?

-Какой же вопрос возникает? (Побуждение к формулированию проблемы)
	Дети испытывают недоумение (возникновение проблемной ситуации)

Несколько мнений (Осознание противоречия)

-Кто прав? Можно ли задачу решить разными способами?


2. Излагаю различные точки зрения на один и тот же вопрос;  


 Пример:  Урок математики по теме «Числа и цифры. Римские цифры».        
	Учитель
	Ученики

	-Разбейте рисунки на группы.

(На доске вывешены карточки с изображением разного количества предметов. Под каждой из них записано число предметов с помощью римских и арабских цифр). 

-Посмотрите на записи под рисунками.  Что вы заметили?

-Что могут означать записи?

-Какая тема сегодня на уроке?


	Дети находят различные варианты разбиения, но учитель обращает внимание на разбиение по количеству предметов.

-Записи под рисунками разные. На рисунке одно и тоже число предметов, а запись разная.
-Записи могут означать числа, записанные разными знаками.

-Числа и цифры


3. Предлагаю классу рассмотреть явление с различных позиций (например: пешехода, водителя, регулировщика). 






Пример:  Урок окружающего мира  по теме «Учимся быть пешеходами»




	Учитель
	Ученик

	-Сейчас мы с вами представим, что мы находимся на дороге. Кого мы можем встретить на проезжей части? 
	Водителей, пешеходов.

(Из числа детей выбирают 2 водителя и 2 пешехода)

	(Занятие проводится в кабинете ОБЖ, где есть макет микрорайона)

-Вы можете двигаться в любом направлении. 

(Создаётся аварийная ситуация)

- Как вы думаете, что нужно для того, чтобы на дорогах никто ни кому не мешал?

- А как вы думаете, какая у нас будет тема урока?

-А как эти правила обозначить на дороге?
Дети делятся на две группы: водители и пешеходы. Выбирают знаки, которые предназначены для их групп и пытаются установить, какое правило они обозначают.
	Дети двигают по макету модели машин и пешеходов и мешают друг другу. 

Специальные правила дорожного движения?

Знакомство с правилами дорожного движения.

-С помощью специальных знаков.



4. Предлагаю учащимся задание, сходное с предыдущими. Затем показываю ошибочность его выполнения.





        
  Пример:  Урок математики по теме «Задачи на уменьшение числа на несколько единиц (косвенная форма)» 

	Учитель
	Ученики

	-Составьте схему к задаче:

У Кати 6 шаров, это на 2 больше, чем у Пети. Сколько шаров у Пети?

Задание сходное с предыдущим. Учащиеся ориентируются на смысл слов «на 2 больше»
- Теперь посмотрите на мою схему. Сравните её с той, что составили вы.

-Для какой задачи вы пытались составить схему?

- А почему вам не удалось составить схему верно?
-Какая сегодня тема урока?


	Ученик у доски составляет схему:
У Кати 6 шаров, а у Пети на 2 больше, чем у Кати. Сколько шаров у Пети?

- Потому,  что в задаче сказано «это на 2 больше» (Осознание противоречия)

-Решение задач со словами «это на … больше, чем…».


5. Ставлю конкретные вопросы (на обобщение, обоснование, конкретизацию, логику рассуждения);  

6. Определяю проблемные теоретические и практические задания (например: исследовательские). (см. приложение урок 2)

Пример: Урок окружающего мира по  теме   «Весна. Пробуждение природы»   
	Учитель
	Ученики

	-Посмотрите на наш опыт с веточками деревьев. Объясните, почему такие изменения произошли, или с ними ничего не случилось?
	


7. Ставлю проблемные задачи (например: с недостаточными или избыточными исходными данными, с неопределённостью в постановке вопроса, с противоречивыми данными, с заведомо допущенными ошибками, с ограниченным временем решения и др.)

8. Использую мотивирующий прием при сообщении темы.
Пример:  Урок обучения грамоте по теме: «Строчная гласная буква ё»

	Учитель
	Ученики

	-Сейчас я прочитаю вам сказку.
Однажды буква е убежала в лес. Вдруг подул сильный ветер, закачались деревья. Буква е спряталась под ель. Ель тоже закачалась от ветра, и  на букву е упали 2 шишки, от которых на голове у е образовались шишки. От этого она превратилась в другую букву - ?????

- Как вы думаете, написание какой буквы мы сегодня будем изучать?
	Буквы  ё.


Для реализации проблемной технологии необходимы:


     -отбор самых актуальных, сущностных задач;                                                         - определение особенностей проблемного обучения в различных видах учебной работы;                                                                                                                                       - построение оптимальной системы проблемного обучения, создание учебных и методических пособий и руководств;                                                                                         - личностный подход и мастерство учителя, способные вызвать заинтересованность учащихся в деле. 
Задача учителя состоит не в том, чтобы сформировать безошибочное мышление, а в том, чтобы научить учащихся идти путем самостоятельных находок и открытий. При этом и учитель, и учащиеся  становятся относительно равноправными участниками совместной учебной деятельности.  Проблемная ситуация возникает, когда учитель преднамеренно сталкивает жизненные представления учащихся с фактами, для объяснения которых у школьников не хватает знаний, жизненного опыта. 







Я стараюсь преднамеренно столкнуть жизненные представления учащихся с научными фактами, по возможности с помощью не только опыта, но и рассказа об интересном факте, опыте. В результате происходит не только усвоение новых знаний, но и формирование познавательной потребности, без чего невозможно успешное обучение, развитие мышления учащихся.          

 Преднамеренно столкнуть жизненные представления учащихся с научными фактами мне помогают различные наглядные средства, практические задания, в ходе выполнения которых, школьники обязательно допускают ошибки. Это позволяет вызвать удивление, заострить противоречие в сознании учащихся и мобилизовать их до решения проблемы. В своей школьной практике я широко применяю проблемные ситуации, возникающие при несоответствии известного и требуемого способов действия. Учащиеся сталкиваются с противоречием в том случае, когда их побуждают выполнять новые задачи, новые действия старыми способами. Поняв несостоятельность этих попыток, они убеждаются в необходимости овладения новыми способами действия.










Проблемную ситуацию на уроке  создаю, побуждая учащихся к сравнению, сопоставлению противоречивых фактов, явлений, данных. В процессе создания проблемных ситуаций помогаю учащимся увидеть противоречия в самом изучаемом явлении, сопоставить их, что дает возможность не только глубже постичь суть изучаемого, но и прийти к серьезным мировоззренческим выводам.




Целесообразность создания проблемных ситуаций я вижу в повторяющихся  типичных ошибках учащихся при усвоении материала. Именно такие положения, при усвоении которых учащиеся допускают ошибки, односторонний подход, полезно раскрывать в проблемной ситуации. Как отмечает А.М. Матюшкин, «ошибки ученика свидетельствуют не только о недостатках его знаний и действий, но и о ближайших возможностях его развития. Для учителя ошибки должны служить показателем тех ближайших проблем, которые могут быть поставлены перед учеником, а иногда они прямо приводят к созданию таких проблемных ситуаций, которые необходимы в данный момент для развития действия» [4].Учет типичных ошибок учащихся, одностороннего подхода к явлениям эффективен при создании проблемных ситуаций по любому предмету.







Таким образом, проблемные ситуации, созданные с учётом типичных ошибок учащихся, не только делают знания более осмысленными, но и помогают школьникам преодолеть закрепившиеся неправильные представления, учат мыслить делать выводы, обобщения.




Для активизации мыслительной деятельности учащихся исключительное значение имеют проблемные ситуации, созданные в результате столкновения противоречивых мнений самих школьников.
Когда педагог побуждает учащихся высказать свои предположения, делать обобщения, давать объяснения фактам, явлениям при создании проблемных ситуаций, очень важно не стремиться исправлять ошибку учащегося немедленно, да ещё применяя нравоучения. Это порождает робость у учеников, страх ошибиться. А. М. Матюшкин отмечает: «Боязнь допустить ошибку сковывает инициативу ученика в постановке и решении им интеллектуальных проблем. Боясь ошибиться, он не сам решает проблему, стремясь получить помощь от всезнающего взрослого. Он будет решать только лёгкие проблемы»[4] А это неизбежно ведёт к задержке интеллектуального развития. Во многих случаях по этой причине учащиеся проявляют интеллектуальную пассивность, которая, закрепляясь, в дальнейшем приводит к школьной неуспеваемости. Все это необходимо учитывать педагогу при организации обучения, особенно проблемного. Успешное применение проблемных ситуаций в обучении возможно лишь при соблюдении ряда условий и дидактических приемов на отдельных этапах подготовки и проведения урока.




Прежде чем запланировать проблемное изучение определенной темы, я устанавливаю  возможность и дидактическую целесообразность создания проблемных ситуаций при её изучении. При этом надо учитываю специфику содержания изучаемого материала, его сложность, характер (описательный материал или требующий обобщений, анализа, выводов). Большое внимание уделяю выявлению внутренних условий мышления учащихся и предварительной работе:









1) выявляю уровень знаний и представлений учащихся по данной теме (устанавливаю каков реальный запас их знаний и жизненный опыт, а также учитываю типичные ошибки, допускаемые моими учениками);



2) стараюсь предусмотреть, какие новые сведения понадобятся учащимся для разрешения системы проблемных ситуаций при проблемном изучении темы, а также продумываю способы сообщения этих необходимых сведений;
3) в начале обучения выявляю интеллектуальные возможности учащихся, уровень их развития, наличие собственного мнения .





В зависимости от выявленного уровня внутренних условий мышления учащихся разрабатываю соответствующую систему конкретных заданий, рассчитанных на то, чтобы обнаружить противоречие на пути движения школьников от незнания к знанию и тем самым создать проблемные ситуации.
Следующим этапом подготовки урока для меня является разработка системы проблемных ситуаций. На основании анализа главной проблемой ситуации формулирую основную проблему. В формулировке этой проблемы и заключаемся одна из основных трудностей проблемного обучения.

Таковы некоторые общие способы создания проблемных ситуаций, которые я  применяю на своих уроках. Создание таких ситуаций на уроках помогают мне повышать уровень познавательного интереса, самостоятельности и активности детей в учении.
2.2.Диагностика.

Для более успешного применения проблемных ситуаций на уроках, а также для выяснения эффективности применения проблемного обучения в данном классе, я провела два вида диагностических исследований.

После первых двух недель обучения учащимся и их родителям были предложены анкеты. А также эти анкеты были предложены после 6 месяцев обучения. (см  приложение  таблицу 2)
Целью данной диагностики было выявить изменения, произошедшие в эмоциональной и познавательной сфере учеников, а также характер этих изменений.
В исследовании участвовали 24 первоклассника. Обучение в данном классе происходит на основе образовательной системы «Школа 2100».
Результаты данных исследований приведены в таблице 1.
                                                                                                             Таблица 1
	№
п/п
	Вопрос
	Ответы
	В начале года
	В сере-дине года

	1
	Я иду в школу, потому что 
	а) мне нравиться учиться;

б) я знаю, что это мне пригодиться;

в) меня заставляют родители;

г) я хочу встретиться с друзьями.
	5 чел
2 чел

15 чел

19 чел
	19 чел
2 чел

3 чел

24 чел

	2
	Мне нравиться учиться 
	а)всегда;

б) не всегда;

в) не нравится;

г) не знаю.
	5 чел
17 чел

2 чел
	19 чел
5 чел

	3
	Мне трудно дается учеба
	 а) всегда;

б) не всегда;

в) не трудно;

г) не знаю
	4 чел

15 чел

5 чел
	2 чел

4 чел

18 чел


	
	

	4
	Мне нравится преодолевать трудности, искать пути их решения
	а) да;

б) не всегда;

в) не нравится;

г) не знаю.
	2чел

10чел

11 чел

1 чел
	10 чел

12 чел

2 чел


	
	

	5

	Как ты относишься к новым сложным задачам?
	а) мне интересно;

б) я их боюсь;

в) с неохотой выполняю их;

г) очень нравится выполнять сложные задания;

д) мне требуется помощь при их выполнении

	5 чел

15 чел

19 чел

5 чел

24 чел
	17 чел

5 чел

2 чел

17 чел

10 чел
	
	


Анализ анкет показал, что у детей повысился интерес к учебе, новым знаниям, исчез страх перед преодолением трудностей, усилилось желание самостоятельного поиска разных подходов к выполнению заданий.

Кроме анкетирования, мною на уроках  были проведены краткосрочные наблюдения. Анализируя их, я установила, что в ходе применения проблемного обучения набольшее количество учеников класса видят в предложенных заданиях проблему, многие из них стараются находить выход из проблемной ситуации самостоятельно. Также повысилась активность детей на уроке.

                        Заключение.
Ознакомившись с работами многих современных психологов и педагогов, я пришла к выводу, что на данном этапе развития человечества проблемное изучение просто необходимо. Проблемное обучение формирует гармонически развитую творческую личность способную логически мыслить, находить решения в различных проблемных ситуациях, способную систематизировать и накапливать знания, способную к высокому самоанализу, саморазвитию и самокоррекции. 
Развитие таковых способностей может осуществляться лишь в творческой самостоятельной деятельности учеников, специально организуемой учителем в процессе обучения. Поэтому я, как педагог, должна знать о тех условиях, в которые следует ставить школьников, чтобы стимулировать подлинное продуктивное мышление. 

Кроме того, включение школьников в самостоятельную поисковую деятельность под руководством учителя помогает им овладеть элементарными методами науки и приёмами самостоятельной работы.
Постоянная постановка перед ребенком проблемных ситуаций приводит к тому, что он не «пасует» перед проблемами, а стремится их разрешить, тем самым мы имеем дело с творческой личностью всегда способной к поиску.  Войдя в жизнь, ребенок будет более защищен от стрессов.
Разрешение системы проблемных ситуаций приучает школьников к умственному напряжению, без чего невозможна подготовка к жизни, к труду на пользу общества.

 Приложение 1
                                                                                                         Таблица 2
	№п/п
	Вопрос
	Ответы
	

	1
	Я иду в школу, потому что 
	а) мне нравиться учиться;

б) я знаю, что это мне пригодиться;

в) меня заставляют родители;

г) я хочу встретиться с друзьями.
	

	2
	Мне нравиться учиться 
	а) всегда;

б) не всегда;

в) не нравится;

г) не знаю.
	

	3
	Мне трудно дается учеба
	а) всегда;

б) не всегда;

в) не трудно;

г) не знаю
	

	4
	Мне нравится преодолевать трудности, искать пути их решения
	а) да;

б) не всегда;

в) не нравится;

г) не знаю.
	

	5
	Как ты относишься к новым сложным задачам?

	а) мне интересно;

б) я их боюсь;

в) с неохотой выполняю их;

г) очень нравится выполнять сложные задания;

д) мне требуется помощь при их выполнении
	


Приложение 2

Урок математики в 1 классе

Тема: Задача

Задачи: 

· 1. Ввести термины, связанные с понятием "задача", продолжать знакомить с краткой записью условия задачи, познакомить с этапами исследования; 

· 2. Развивать мышление, вычислительный навык, внимание, умение ставить вопросы и находить на них ответы; 

· 3. Воспитывать познавательный интерес у учащихся. 

Методы: репродуктивный, эвристический, проблемный

Оборудование: карточки с названиями этапов исследования, карточки с выражениями, набор цифр у детей, карточки с названиями составных частей задачи, шапочка магистра, тексты задач

Ход урока:
1.Организация класса. Разминка:
- Сколько хвостиков у 4 щенят?

- Назовите второй день недели.

- Сколько месяцев длится лето?

- Что лишнее: ручка, карандаш, отрезок?

- Чего больше на лугу: цветов или ромашек?

- Что общего у снега и одеяла?

2. Устный счет
Перед тем, как приступить к изучению новой темы, нужно себя настроить на математический лад.

1) Задачи в стихах
а) На забор взлетел петух 

Повстречал еще там двух. 

Сколько стало петухов? (3) 

б) Три цыпленка стоят 

На скорлупки глядят. 

Два яичка в гнезде 

У наседки лежат. 

Сосчитай поверней, 

Отвечай поскорей: 

Сколько будет цыплят 

У наседки моей? (5) 

в) 6 орешков мама-свинка 

Для детей несла в корзинке. 

Свинку ежик повстречал 

И еще 4 дал. 

Сколько орехов свинка 

Деткам принесла в корзинке? (10) 

г) Семь веселых поросят 

У корытца в ряд стоят. 

Два ушли в кровать ложиться, 

А скольким еще не спится? (5) 

д) Жили-были у жилета 

Три петли и два манжета. 

Если вместе их считать 

3 да 2, конечно, + (5). 

Только знаешь в чем секрет? 

У жилета нет манжет! 

2) Местоположение чисел
- Покажите "соседей" чисел 5, 7, 9, 6, 2.

3) Игра "Секретик" (показываю выражение на карточке, дети считают в уме. Кто первым решил - подбегает ко мне, шепчет "по секрету" мне на ухо ответ. Если правильный ответ, стоит рядом со мной и принимает ответы других учеников. Если ответ неверен, возвращается на место и решает снова)

5 + 4 - 3 + 1 = ?     7

10 - 5 + 2 - 4 = ?    3

8 - 4 - 3+ 7 = ?      8

3. Сообщение темы
-Кто знает, что такое задача? Из каких компонентов она состоит?

     -Над какой темой мы сегодня будем работать?

- На уроке мы проведем исследование по этой теме. В конце урока мы должны получить проект под названием "Задача".
4. Работа по теме урока
- Исследование проводится поэтапно. На отдельных листочках мы делаем записи, как настоящие исследователи. Записи можно делать сокращенно, но так, чтобы вам самим было понятно, что записано. Итак, пишем первое слово: ЗАДАЧА.

1 этап - карточка с восклицательным знаком (надпись "Подумать!") 

- Что такое задача? Какие мысли приходят вам в голову?

- Как вы думаете, на какой из этих карточек написана задача?

Мама принесла 5 конфет. 3 конфеты она отдала детям.

На тарелке лежало 6 пирожков. 2 пирожка съели. Сколько пирожков осталось?

- Почему вы так думаете? (есть то, что известно и есть вопрос - то, что нужно найти)
- Сразу скажу, что в задаче то, что нам известно, называется УСЛОВИЕМ. А то, что нужно найти - ВОПРОСОМ задачи. Прочитайте в нашей задаче условие. А теперь вопрос задачи. (На листочках - УСЛОВИЕ, ВОПРОС)

- Давайте проверим это знание вторым этапом.

2 этап - "Спросить у другого человека" (на листке нарисован профиль человека)

- Задайте нашим гостям вопросы по теме урока. 

3 этап - "Узнать из книг" (рисунок книги)

- Из какой книги вы сейчас можете узнать о задаче? (из учебника)

С.36 - Исследуйте эту страницу и найдите подсказку.

- Итак, действительно, задача состоит из УСЛОВИЯ, ВОПРОСА. 

- О каких других составных частях задачи вы узнали из учебника? (РЕШЕНИЕ, ОТВЕТ)

- Давайте выясним точно, из каких частей состоит задача. Для этого давайте прочитаем №1 с.36. (вписываем в листочки какие слова? РЕШЕНИЕ, ОТВЕТ)

- Закрепим это знание.

На солнышке грелись 4 утенка. К ним прибежало 5 гусят. Сколько стало птиц?

Прочитайте УСЛОВИЕ задачи. Прочитайте ВОПРОС задачи. Как РЕШИТЬ эту задачу? Какой ОТВЕТ получили?

- Давайте запишем условие задачи кратко на доске - мы этому уже учились.

О чем задача? (о двух предметах) Как запишем? (римскими цифрами)Если нужно узнать - сколько ВСЕГО птиц, как это обозначим в записи? (уголком)

I - 4

II - 5?

4 + 5 = 9

Ответ: 9 птиц

4 этап - "Наблюдение и эксперимент" (рисунок ладони)

- Вернемся к нашим полузадачам и проанализируем их: а можем ли мы им помочь превратиться в настоящие задачи? Каких частей не хватает?

В 1-й - задать ВОПРОС.

В 3-й - дополнить УСЛОВИЕ недостающими данными.

- Давайте устно решим их.

5 этап - "Обобщение материала" (нарисован вопросительный знак)

- Итак, какую информацию мы собрали о задаче за урок? Смотрим свои записи в листочках? (фронтальный опрос)

На листочках и на доске записаны слова столбиком: ЗАДАЧА, УСЛОВИЕ, ВОПРОС, РЕШЕНИЕ, ОТВЕТ

- Если условие неполное, не хватает чисел - можно решить задачу?

- Если нет вопроса, можно ли считать такую запись задачей?

6 этап - "Сообщение" (шапочка магистра)

- Посмотрите на доску. Весь собранный материал у нас расположен в строгой последовательности. Это и есть наш проект, который мы должны были составить к концу урока. А теперь нужно одному ученику рассказать все то, что мы добыли всем классом, т.е. выступить с сообщением, как это делают настоящие взрослые ученые.

Задача состоит из условия, вопроса. Задачу можно решить и дать ответ на вопрос. Условие задачи можно записать кратко.

5. Итог урока.
- Мы с вами сегодня занимались совершенно новой для вас работой. Ваше впечатление об этой работе - трудно ли было на уроке, не очень или легко? Хотели бы вы еще когда-нибудь провести исследование? А нужно ли проводить такие исследования? (можно узнать много интересного)

Приложение 3

Конспект урока окружающего мира

в 1 классе.

Тема урока: Живые организмы и неживые предметы.

Цели урока:

1. Познакомить детей с живыми организмами и их свойствами, с неживыми предметами, с отличием живых от неживых предметов (1-я линия развития – умение объяснять мир). 

2. Развивать умения наблюдать, логически и творчески мыслить (общеучебные интеллектуальные умения)

3. Воспитывать бережное отношение ко всему живому вокруг нас (2-я линия развития – уметь объяснять свое отношение к миру).

Оборудование и технические средства:

1.Интерактивная доска.

2.Растения в конце опыта.

3.Дневники наблюдений.

Ход урока:

I. Организационный момент.

II. Сообщения синоптиков.   

Дежурные синоптики сообщают, какая погода была вчера. Остальные учащиеся проверят свои записи в дневниках наблюдений.

III. Актуализация знаний.

-Сегодня на уроке мы узнаем еще одну тайну природы. Две недели назад мы с вами посадили растения. Что вы брали для проведения опытов? (семена) 

-Что вы делали эти две недели? (наблюдали, исследовали) 

- Как называют людей, которые занимаются исследованиями? (исследователи)

Исследования проводятся поэтапно.

1этап – карточка с восклицательным знаком. (Подумать самостоятельно)

(Слайд 1)

- На какие группы можно разделить эти предметы?

- Почему вы распределили именно так?  (природа и предметы, сделанные руками человека)

- На какие группы еще можно разделить эти предметы? (живые и неживые)

- Почему вы распределили именно так? 

- Что мы можем сказать об этих группах? 

IV. Постановка проблемы.

- К какой группе мы отнесем растения?

-Почему вы так думаете?

Какова цель нашего урока? (Доказать, что растения живые организмы)

- Для того, что бы доказать, что растения живые, нужно знать свойства живых организмов. Прежде чем приступить к доказательствам, на какой вопрос нам нужно ответить? ( Какими свойствами обладают живые организмы и что нужно для жизни?)

V. Исследовательская деятельность.

- Посмотрите на картинки, кого мы отнесли к живым организмам?

-Почему? Какими свойствами обладает собака?

· Двигается

· Дышит

· Питается

· Пьет воду

· У собаки появляются щенки (размножается)

· Умирает

- Откуда мы еще можем добыть информацию?        

3 этап   -    карточка с изображение книги (Посмотреть в книге)

Все дети открывают учебники на стр 47 

Исследуйте эту страницу и найдите вывод (читают в рамочке.)

-Что бы доказать, что растения живые организмы, нужно определить, обладают они этими свойствами?

2 этап -  карточка с изображением глаза (Понаблюдать)

- За какими явлениями вы наблюдали?

Доклад 1 группы. 

Доклад 2 группы.

Доклад 3 группы.

-Что мы можем сказать о растениях? Какими свойствами они обладают?

-Все ли свойства вы смогли пронаблюдать?

-За какими свойствами живых организмов вы не смогли пронаблюдать?

-Откуда мы можем еще взять информацию?

4 этап – карточка с профилем человека (Спросить у другого человека)

1 представитель спрашивает у взрослых

Физкультминутка

Доклад ученика

-Какой вывод мы можем сделать?

(Растения – это живые организмы)

-Поздравляю вас с научным открытием! Теперь вы настоящие исследователи.

- Но мы не ответили еще на один вопрос нашего урока. Что необходимо живым организмам для существования? Почему на улице на деревьях ещё не распустились почки, а у нас на веточке уже появились листочки? (Тепло)

-Почему веточка засохла?

-Что произойдет если растение поставить в темное место?

-Что произойдет, если животное оставить без пищи?

-Что произойдет, если животное оставить без воздуха?

-Что нужно живым организмам для жизни?

Вывод: Свет, тепло, воздух, вода, пища.

- А могут ли живые организмы стать неживыми? (Да, они могут умереть)

-Все живые организмы существуют определенное время, а потом они умирают. На их месте появляются новые. Но если мы не будем беречь растения, животных и человека, они могут погибнуть раньше срока. Мы должны помнить, что природа - наш дом родной. Она создает все необходимые условия для нашей жизни. В ответ мы должны беречь и приумножать её богатства. А как это делать? (Заботиться о животных, сажать деревья, не засорять природу, воздух.)

V.  Итог урока.
- Что нового узнали?
Обобщение материала.

Сообщение магистра.
VI. Рефлексия.

Ваше впечатление от урока – трудно ли было на уроке? Нравится ли вам заниматься исследованием? Для чего нужно проводить такие исследования?
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