«Дело обучения и воспитания не имеет мелочей. Оно складывается        тысяч каждодневных усилий, каждое из которых само по себе мелко 
и незначительно, но в сумме обретает невообразимую силу».

А.В.Сухомлинский

Меня давно волнует тайна выбора учительской профессии. Почему учитель стал учителем? Почему юноши и девушки из десятков других доступных им профессий выбирают именно педагогическую?
На первый взгляд вопрос кажется наивным: а есть ли тут вообще тайна? А если есть, то чем она отличается от тайны выбора любой другой профессии? Одному, мол, нравится одна профессия, другому – другая. Профессий много, все по-своему хороши, выбирай, как говорил поэт, на вкус…

Но так ли это просто на самом деле?

Когда говорят о выборе профессии, ссылаются на призвание, дарование талант, склонность, способности. Кому, как не учителю, подтвердить справедливость этих ссылок. Сколько доводится ему видеть учеников, с ранних лет проявляющих интерес к технике, увлеченных наукой. Для таких будущее определяется уже на школьной скамье. Что уж говорить о детях, обнаруживающих дар музыкальный, хореографический, вокальный, живописный?
Но почему же так редко встречаешь юношей и девушек, открыто мечтающих о педагогической деятельности, стремящихся стать учителями? Педагогическое призвание, реально ли оно? Чем оно определяется? В чем  оно выражается? Педагогический талант, а существует ли такой? Что под ним подразумевается?
Мне кажется, что узнай мы тайну выбора учительской профессии, и нам открылось бы многое, очень важное для понимания педагогической деятельности вообще.

Мне доводилось слышать разные доводы в объяснение малой популярности профессии учителя среди некоторой части молодежи. Был и такой: в этом повинны  сами учителя. Они, дескать, не смогли стать воодушевляющим примером, образцом для подражания, не смогли увлечь учеников следовать по своему пути..

Что ж, какая-то правда в таких рассуждениях есть. В самом деле, обо всех профессиях молодежь судит, в сущности, умозрительно, опосредованно. Педагогическая профессия  раскрыта перед ними во всей своей реальности. Десять лет наблюдают они за своими учителями. На себе самих ощущают смысл, значение необходимость, важность их работы.
Может и впрямь правы те, кто говорят, что настоящим учителем можно считать лишь такого, чьи ученики следуют его примеру?

Среди моих учеников есть немало таких, чьи увлечения и склонности уже определились, и, увы, они лежат за пределами педагогической профессии. И я не могу поставить себе это в вину. Более того, я вижу свой учительский долг в том, чтобы поддержать их, укрепить их в выборе, который они сделали, шли по тому пути, который внутренне определили для себя. 
Я не могу объяснить, в чем сущность педагогического призвания. Но я верю, что оно существует. Я затрудняюсь раскрыть содержание педагогичес-кого таланта. Но я не сомневаюсь, что он реален. 

Каждая профессия  требует от тех, кто ее избирает, определенных качеств, свойств, достоинств. Конечно, в процессе профессиональной деятельности многие качества и свойства формируются, приобретаются, вырабатываются. Но человеку, у которого нет голоса, никогда не стать оперным певцом, как и человеку, не обладающему слухом,- музыкантом…
Я убеждена, что особенность педагогической профессии в том и состоит, что для нее решающее, определяющее значение имеют нравственные качества человека.
Я не сомневаюсь, что с точки зрения общественной очень важно, чтобы человек любой профессии был высоконравственным. Но в то же время я допускаю возможность, что из двух инженеров, один из которых в общежитии чудесный человек, добрый, отзывчивый, великодушный, а другой черствый, эгоистичный, мелочный, второй как инженер в своем профессиональном мастерстве может быть выше, чем первый. Он может быть более дельным, более сведущим, более квалифицированным, порой более даже талантливым. Тут нет прямой связи между моральными  качествами и профессиональной квалификацией.
Не то, когда речь идет об учителе. Тут главное, самое важное, решающее, что он за человек, прежде всего по своим моральным качествам. Человек черствый, эгоистичный, мелочный никогда не будет хорошим учителем. Это исключено. Это невозможно. Хороший учитель – непременно, обязательно – хороший человек! Добрый, великодушный, честный, благородный, отзывчивый, щедрый, тактичный!
Это высочайшее значение нравственного облика учителя, прежде всего чувствуют дети.

Сколько раз я замечала, что ребята, готовые простить недостатки людям любых профессий, к учителям неумолимы. Тут они максималисты. Они не прощают никаких слабостей. Для них разочароваться в любом учителе порой настоящая трагедия. 
Что же такое педагогическое призвание, если оно существует?

Существует два мнения среди педагогов. Одни утверждают, что учителем человек становится потому, что любит  предмет, который преподает. Другие считают, что учителем человек становится, потому что любит детей, педагогическую деятельность.

Я очень люблю предметы, которые преподаю. Но если бы я любила только математику как науку, я бы стала математиком, русский язык и литературу – филологом. Но математик или филолог и учитель математики или русского языка и литературы это совсем не одно и то же. Ведь учить – это не только передавать знания, учить- значит передавать свое отношение к ним. Учитель не только наполняет ум, он зажигает души.
По-моему, педагогическое призвание – это любовь к детям. Она и есть та главная, единственная, решающая сила, что определяет выбор педагогической деятельности. Я не знаю другой. Не могу даже представить, что возможна другая. Любовь к детям, - это такое же реальное чувство, как любовь к технике, к науке. Даже более реальное, потому, что оно изначально присуще человеку.

При всем моем уважении к людям других профессий, я все же могу предположить, что в их выборе могли присутствовать пусть как второстепенные, пусть как побочные, но и практические, житейские мотивы. Одних может влечь честолюбие, других материальные соображения, третьих может увлечь мода, внешняя выигрышность, известные удобства и т. д.

Но как можно говорить об этом в применении к учительской профессии? 
Учительский труд нематериален, невеществен. Результаты его не поддаются точному измерению. Учитель не может сказать, что он сегодня сделал, он может лишь сказать, что он сегодня делал. В педагогической работе действие и результат отдалены во времени.

Она не из тех, что сулит высокие заработки. Ее трудность общеизвестна. Ну, а что касается честолюбия, то учитель – всю жизнь учитель и только учитель.
Но ведь учительство – это профессия. Но особая. Особенная. Не побоюсь сказать, единственная среди всех. Потому что нет второй такой, которая бы так прямо, непосредственно была обращена к человеку. И к какому человеку – ребенку, подростку, юноше…

Пожалуй, сейчас я могла бы ответить на вопрос о том, что такое педагогический талант: это уважение к личности учеников.

Ян Амос Коменский утверждал, что учителя «должны быть убеждены, что занимают самый достойный пост, и что им доверено величественное учреждение, выше которого ничего нет под солнцем».

Я говорила, что есть люди, которые видят причину малой популярности учительской профессии среди молодежи в самих учителях. Что ж, с этим можно согласиться. Но только не в том смысле, что мы своим примером  не увлекаем молодежь. Нет, Я понимаю это иначе. И понимаю это так: Чем лучше мы, учителя, будем делать свое прямое дело – воспитание и обучение подрастающего поколения, - тем больше будет людей, для которых педагогическое призвание станет властной силой, а учительский талант – вполне реальным.
Любой ребенок от природы талантлив. Первостепенная моя задача – помочь этому таланту раскрыться. Как и любой другой учитель, всегда радуюсь каждой победе, каждому творческому взлету своих учеников и огорчаюсь, страдаю вместе с ними, если что-то у них не получается. В этих случаях сразу спешу на помощь: выслушиваю, успокою, настрою на то, что в жизни часто бывает так, когда несчастье сменяется счастьем, неудача – удачей. Только не надо отчаиваться, таить в душе обиду, а верить в лучшее, доброе, светлое.
Каждый урок я убеждаю ребят, что учеба – это их главный труд. Учу ценить учебное время, воспитываю в малышах желание помочь товарищу. Я люблю своих учеников, поэтому делаю все, чтобы нам в классе было хорошо, чтобы мы понимали друг друга. Я всегда стремлюсь быть не столько наставником, сколько другом и помощником. Мне всегда было ближе представление об учителе, который терпеливо, любовно, мудро заботится, как садовник, о том, чтобы каждое растение развивалось естественно, свободно.
Мне кажется, самое важное, чему должен научить учитель – это выражать свои мысли, отстаивать свое мнение, уметь доказать истинность своих суждений, не бояться ошибок, а уметь их увидеть и исправить. Каждый урок должен приносить детям не только знания, но и радость познания, общения, уверенность в себе.
Школа – это не только храм науки, но и храм воспитания. В этом храме воспитываются не только дети, но и их родители. Я глубоко убеждена, что главным звеном в воспитании и обучении детей является совместная работа с их родителями. Эту работу я начинаю еще до того, как дети придут в первый класс. С самого первого собрания мы начинаем планировать совместные мероприятия. Эти мероприятия у нас больше похожи на семейные праздники, на которых собираются не только мамы и папы, но и бабушки, дедушки, сестры и братья. Они приходят не как зрители, а становятся активными участниками всех проводимых конкурсов. Такой подход сплачивает не только детский коллектив, но и родительский. 

Вместе с родителями с первых дней учебы особое внимание я уделяю здоровью своих учеников. Стараюсь как на уроках, так и во внеурочное время внедрять различные здоровьесберегающие технологии. Но нужно обращать внимание не только на физическое здоровье, следует помнить и о психологическом комфорте учащихся в школе. А это возможно только тогда, когда ребенок рад встрече с учителем. Это главное. Первая учительница – явление непроходящее. Как переживет ребенок момент общения с первой учительницей – от этого будет зависеть его психологическое благополучие на протяжении всей школьной жизни.
«Учитель должен идти по жизни, бережно неся в ладонях самое дорогое, что есть на свете – судьбы детей.» Эти слова я услышала еще будучи студенткой. И на протяжении всей моей учительской деятельности, они служат мне педагогическим девизом.

